

# 大爱满之江 此间日月长

## ——我省人道公益事业发展回眸

丁谨之 沈吟

或许你曾在救灾现场见过他们,风雨交加的紧急关头,他们用十指在瓦砾淤泥里找寻生命的奇迹,让你在被温暖的同时,也渴望加入传递温暖的行列。

或许你曾在新闻报道里听说过他们,诀别至亲的悲痛时刻,他们选择用器官捐赠的方式,为亲人织就生命最美的晚霞。质朴的言行,触动你重新思考人生的意义。

或许你曾在平凡生活中偶遇他们,前路崎岖,他们驾车运送眼角膜,远赴大山深处;白浪滔天,他们扶住舱板,毅然赶往偏远海岛送医送药。并不传奇的故事,却令你不禁反思个体与世界的关系。

这些普通人,在红十字会等公益团体的号召下,回应社会的关切呼唤,彰显时代的道德理想,让人收获感动,也收获精神的成长。

红十字会来到浙江,至今已逾百年,历经斗转星移的岁月更替,穿越社会生活的巨大变迁,在人们心中深植公益的种子,让信仰的天空更辽阔,让心灵的追求更高远。

### 驰援 最紧急的时刻

落地为兄弟,何必骨肉亲。面对突如其来自然灾害,一双双温暖的手,扶助人们跨越灾难,迎接新生。

在里东和苏村,尽管群众无法记全每个援助者的姓名,但黑夜中的那抹红,已刻入记忆的最深处。那抹红,是臂膀上的红十字袖章,是鲜亮的红十字队服,是灾区上空飘扬的鲜艳旗帜;那抹红,书写互助的温情、人间的大爱、重建家园的希望。

千钧一发的时刻,公益事业行动者自发从四面八方赶来,汇聚成荡气回肠的浙江精神——

来不及吃饭,顾不上休息,他从凌晨5时进入丽水东村救援现场,一直奋战到下午3时多;为维护逝者尊严,他浸泡在冰冷的水中,与队友们徒手挖掘出10具遇难者遗体,直至被钢丝划破双手,才撤往场外医疗点——他是27岁的省红十字(仙居)应急救援队队员赵伟。

遂昌苏村的安置点里,他们与受灾群众无数次拥抱、握手,耐心倾听、柔声安慰。短短3天,共有200余人次接受了心理评估和危机干预——他们是丽水市第二人民医院的志愿者、丽水市红十字会心理救援队队员。

从里东到苏村,赶赴救援的红十字队伍从7支增至18支,从灾害发生后两小时内抵达到后来成为反应最迅速的社会救援力量。

大雨不止、险象环生,他们身体力行,用行动号召全省人民守望相助,推动政府力量和社会力量的交汇融合,展现浙江儿女众志成城、共抗天灾的勇气与信念。

“上天入地也要把失联的兄弟姐妹找到。”浙江山羊队长徐立军说。灾害发生当晚11时,浙江应急救援救援山羊队首批队员就已进入苏村中心。

“浙江人有一股韧劲,救援绝不放弃。”义乌紧急救援协会副会长吴志坚说,在里东,这支以民营企业为主力的救援队不仅抛下生意,还自掏油费开来两台挖掘机轮流作业。

冒雨徒步15公里,翻山越岭3个多小时,17名中国蓝天救援队队员抵达苏村现场后,立即开展搜救;杭州、丽水等地,自愿献血的市民排成长龙;数千份盒饭送进苏村,村道口支起免费馄饨摊,1000多个茶叶蛋从遂昌城区送入救援现场;社会各界慷慨解囊,救灾捐款额持续跃升……

危急时刻、生死关头,全省59支红十字应急救援队、3000余名骨干队员带领浙江人民,凝聚最广泛的精神共鸣,催动全社会的公益觉醒。

浙江人同舟共济的身影,也活跃在搜寻浦江失联儿童的行动中,奋战在强台风“菲特”“苏迪罗”形成的内涝区,挺立在强寒潮及雨雪冰冻天气带来的严寒里。千里驰援,他们还曾抵达汶川地震、玉树地震、芦山地震、鲁甸地震、尼泊尔—西藏地震的灾区,浙江的爱心脉动一直传抵千里之外。

无私、大爱、奉献……这些标志精神高度的词语,在一次次公益行动示范中,逐渐成为浙江人的社会理想,指引人们共同前行。

### 奉献 最平凡的群体

最初的诞生和最后的逝去一样,都是人生的必然;最初的晨曦和最后的晚霞一样,都会光照人间。

清明节前后,宁波九龙湖畔,遗体捐献纪念馆陵园里,当落日的余晖洒在纪念墙上,镌刻在上面一个个名字,仿佛也散发着金色的光芒,他们在生命最后一刻作出的抉择,令生者肃然起敬。

高高耸立的纪念碑上,镌刻着宁波市一百多位器官(遗体)捐献者的姓名、照片和生卒年月。照片上一张张鲜活的面容,仿佛他们并未走远。这些人中,有工人、农民、学生和退休老人。这些不平凡的平凡人,带给我们最多的感动。

40多年党龄的老党员胡秀芝,被宁波人亲切地称为“天使奶奶”。2012年7月1日,在党的生日那天,胡秀芝与老伴双双办理登记,成为中国红十字会人体器官捐献志愿者。两年多后,她履行了诺言。因突发脑溢血,“天使奶奶”不幸去世,她捐献的一肝两肾两角膜,为5名重症患者带来生的希望,她是宁波市第一例生前自愿登记、去世后成功实现捐献的医务工作者。

义乌市大陈镇人、共产党员傅云菊,在生命的最后关头,仍用最后一丝力气嘱托家人,要捐献自己的器官,并最终直接救助了6人,挽救了6个家庭,践行了党员的担当。

2016年6月29日9时,与病魔抗争119天的英国人马克走了,他捐献出心、肝、肾和一对眼角膜,给6名中国人带来新生。马克全名马克·特伦斯·奥斯本(Mark Terence Osbone),今年49岁,是一位杭州女婿。6年前第一次来到杭州,就爱上这座美丽的城市。弥留之际,他曾对妻子说“我要回家”,他要回的不是千里之外的故乡英国,而是自己和妻子在杭州“经营”的小家。

2010年两例;2011年13例;2014年首次单年内突破百例,达129例;2016年186例……每一例器官捐献的背后,都是一次伟大而无私的奉献。因为疾病、意外,他们和这个世界告别。但是,当生命结束,呼吸停止,善良而又平凡的他们用一种令人肃然起敬的方式,为社会奉献最后的光与热。

对浙江第300位造血干细胞捐献者顾海丹而言,2016年她最迫切的心愿,是为儿子添个弟弟或妹妹。为顺利生下二胎,每个月,身为“高龄产妇”的顾海丹都定期去医院调理身体。然而,得知自己与一位血液病患者配型成功后,面对要二胎还是救人一命的选择,她和丈夫选择了后者。

类似的故事还有很多。为挽救陌生人的生命,台州椒江的80后辣妈连丽佳增肥10多斤;为救治异国他乡的病人,省康复医疗中心的青年医师潘克勤两度捐髓;还有年逾七旬的李勤爱,每次有造血干细胞捐献时,她都会早早地来到省中医院的采集室,热心地陪伴捐献者……

### 绵延 最温情的浙江

作为个体,该如何处理人与

人、人与社会的关系?生命短暂,该如何丰富它的宽度、广度和厚度?

舟山市中医院针灸科主任应海舟的回答,是碧海间一道道航线。这位老志愿者经常放弃双休日、值班后的休息时间,经历大船换小船、小船换小舟的艰苦旅程,和队员一起为偏远海岛上的渔民送医送药,坚持了10多年。

“看到他们,就知道自己可以做什么。”怀抱相同的想法,越来越多人加入了这支队伍。

风急浪高,晕船呕吐,甚至人常常被掀翻在舱板上;地处偏远,食宿简陋,严重时十几个人仅能分食一盆蔬菜。没有人畏难返程。

2005年8月,舟山市红十字会组建起舟山群岛渔农民流动医院,至今共有4300余人次志愿者下岛下乡385次,服务渔农民群众34万余人次。

2011年从西湖边开出的杭州市红十字出租车志愿服务队,已从“三人行”壮大到75人规模。他们不仅运送眼角膜,还参与过无数次免费接送志愿服务,更有28名队员填写了人体器官捐献志愿登记表。

从个人善举到团队组建,再到品牌形成,公益事业凝聚起当代浙江人的价值公约数,让人道精神闪耀浙江。目前,全省已建立各级各类红十字志愿服务队402支,登记红十字志愿者5.74万人,其中注册志愿者2.83万人。

在宁波,流传着“最美四姑娘”的温情故事。2012年10月1日,李金国老人下班途中被公交车撞倒,因失血过多昏迷。此时,路过的4位姑娘聚拢在一起,应急施救。正是这“黄金五分钟”救援,为抢救的成功赢得先机。

爱心让城市更温情,也向公众讲述应急救援培训的意义。“十二五”以来,浙江建起525个救护培训基地,1.16万名救护师资在接受系统培训后,走入社区、校园等,向近650万余人次传递急救知识,让更多生命接力起跑,也让义举变得更加科学有效。

如何让不同群体得到更具针对性的救助,如何让人道救助做得更好、走得更远?项目化运作,是浙江方案。

全省红十字会系统已连续18年开展“博爱送万家”活动,共投入救助款物1.8亿元,走访困难家庭25.96万户;中天集团定向捐赠1300万元,设立省红十字会“母婴平安”项目,共救助5000余名外来务工人员困难家庭的高危孕产妇;康恩贝集团与省红十字会设立“康恩贝健康之旅”项目,向近5万名困难家庭的心脑血管疾病患者等,免费发放价值3500余万元药品……

368个博爱公益项目,架起公益与更多个人、团体间的桥梁。6年来,全省红十字会系统共募集社会捐赠款物10.62亿元,投入使用9.84亿元,受助困难群众达230万余人次。同时,公益活动也从个人行为,固化为更大群体的心灵认同。

吴兴高级中学开设了探索人道法的课程。“探索人道法”项目,名字很陌生,目标却实在——帮助青少年将人道原则融入日常生活中,提高其社会意识、公民责任感。它也是我省深入开展红十字青少年工作的试点项目。至今,浙江共有4600多所学校建立红十字会,人道的种子正在年轻的胸膛中孕育更激越的力量。

大爱情怀,离我们很近。每月发榜的“浙江好人”中,常能见到红十字感动人物中脱颖而出的好人。他们的一言一行、价值取舍,勾勒出精神世界的色调,也诉说着最深沉的道德追求。

未来,会有更多人知晓;未来,会有更多人加入。而这些人,可能就是你、我、他。

(文章刊登于4月21日《浙江日报》一版)

# 让红十字精神在浙江大地光芒普照

## ——论学习贯彻省红十字会第七次会员代表大会精神

本报评论员

在全省红十字人的希冀和期盼中,省红十字会第七次会员代表大会圆满完成各项议程胜利闭幕了。大会审议通过六届理事会工作报告和《浙江省红十字事业“十三五”发展规划》,选举产生了新一届理事会。

这是一次继往开来的大会,标志着我省红十字事业掀开了新的篇章。

站在新的历史起点上,让我们透过岁月的年轮,回眸红十字运动在浙江走过的106年光辉历程。无论是战争年代救死扶伤、赈济苍生,还是平时时期扶危恤病、改善民生,红十字会为保护生命与健康、促进社会发展进步作出了巨大贡献,“人道、博爱、奉献”的红十字精神始终閃发出耀眼的光芒。

红十字精神与中华民族传统文化相融相通,与社会主义核心价值观高度契合,是推动社会主义和谐社会的重要精神力量。当前的浙江,正挺立在中国特色社会主义伟大事业的潮头上,正奔跑在“干在实处、走在前列”的跑道上,正站在高水平全面建成小康社会的关键节点上。我们比以往任何时候都更需要弘扬红十字精神,都更需要人道理念的深入有效传播。

全省各级红十字会和广大红十字工作者、会员和志愿者们,要迅速行动起来,切实做好省红十字会第七次会员代表大会精神的学习宣传贯

彻工作。要层层组织传达学习,认真真学、原原本本学,特别是要全面准确地学习和领会省委主要领导同志在大会开幕式上的重要讲话精神,做到融会贯通、学以致用。要站在中央、省委加强和改进党的群团工作的高度学。省红十字会第七次会员代表大会的报告和有关文件,是根据中央、省委有关群团工作的意见起草和制订的。要学习、宣传、贯彻好省红十字会第七次会员代表大会精神,必须从新时期党对群团工作的要求着眼,加深理解,真学真懂,从而牢固树立“四个意识”,切实增强“三性”,坚定不移走中国特色社会主义事业发展道路。要和新修订的《中华人民共和国红十字会法》贯彻落实结合起来学。红十字会法的修订和颁布施行是新形势下推动红十字会改革发展的重要里程碑,是治会兴会的重要依据。各地在学习省红十字会第七次会员代表大会精神时,要注意结合、一并学习、加深理解。

要进一步加强宣传工作。各级红十字会要采取多种形式宣传省红十字会第七次会员代表大会精神。要充分运用移动互联网先进技术,通过微信、微博、新闻客户端等“两微一端”渠道做好大会精神的宣传。要充分利用红十字文化传播进企业、进机关、进学校、进社区、进军营等活动载体,把大会精神带到红十字各基层组

织。要结合红十字参与养老服务、助力“五水共治”和剿劣行动等工作的开展,做好大会精神宣传工作,努力做到家喻户晓,切实提高红十字会的知名度和美誉度。

要切实抓好贯彻落实。会议精神重在落实。各级红十字会和广大红十字工作者要撸起袖子加油干,扑下身子抓落实。要紧紧围绕中心、主动服务大局,按照“党政所急、群众所需、红会所能”的原则,坚守人道宗旨、做强博爱主业、搭建奉献平台。要以实施“红十字六大行动”为抓手,充分发挥红十字会在开展人道救助、推进精准扶贫、参与救灾救援、实施救护培训、倡导生命关爱、反映群众诉求和化解社会矛盾等方面的特长与优势,努力在党委、政府最需要的地方勇挑重担,在群众最困难的时候施以援手,真正把省红十字会第七次会员代表大会精神落到实处。

目标已经确定,任务已经明确。全省各级红十字会和广大红十字工作者,要以翻篇归零的精神,更好地担负起党和政府在人道领域的得力助手、构建社会主义和谐社会的重要力量、促进社会主义核心价值观建设的生力军和开展对外民间交往的重要渠道等职能,在推进我省社会治理体系和治理能力现代化建设的进程中,彰显红十字特色,打响人道品牌,让红十字精神在浙江大地光芒普照。

## 在省红十字会第七次会员代表大会闭幕式上的讲话

成岳冲

在大家的共同努力下,浙江省红十字会第七次会员代表大会已圆满完成各项议程,即将胜利闭幕。大会开得很成功,为我省红十字事业的持续发展奠定良好基础。本次会议得到了中国红十字会总会和省委、省人大常委会、省政府、省政协的高度重视,省委书记、省人大常委会主任夏宝龙同志,省委副书记、省长车俊同志,省委常委、组织部长任振鹤同志,省委常委、省委秘书长陈金彪同志,省人大常委会副主任毛光烈同志,省政协副主席、省红十字会原会长郑继伟同志,中国红十字会总会副会长王海京同志,还有厅局领导等出席开幕式;夏宝龙书记、王海京副会长分别发表了重要讲话,充分肯定了我省红十字事业取得的成绩,并对做好新时期红十字会工作提出了明确的要求和殷切的期望,必将极大地鼓舞和激励全省红十字人,以更加奋发有为的精神状态,投身于新时期的红十字事业。

会议回顾总结了过去六年我省红十字会工作,审议通过了第六届理事会《工作报告》和浙江省红十字事业“十三五”发展规划;聘请了夏宝龙书记、车俊省长担任省红十字会名誉



会长,选举产生了新一届领导班子和理事会,表彰了全省红十字会系统先进集体和先进个人,对今后一个时期的红十字工作进行了部署。全体代表以高度负责的精神,认真履行民主权利,共商红十字事业发展大计,给我留下了很深的印象。在这里,我要特别感谢省委和全体代表的信任,推选我担任第七届省红十字会会长。能与大家一起从事这项崇高的人道主义事业,我既感到十分荣幸,也深知责任重大。我将和第七届理事会全体成员一道,忠实履行好《中华人民共和国红十字会法》和《中国红十字会章程》赋予的职责,尽心尽力,为我省红十字事业的发展贡献自己微薄

的力量。过去六年,在省委、省政府的正确领导下,全省各级红十字会组织围绕中心、服务大局,不断提升人道服务水平、社会筹资水平和品牌建设水平,红十字会的组织体系更加健全、公信力稳步提升、社会影响力不断增强,各项工作都取得了显著成绩。这些成绩的取得,离不开社会各界的大力支持,更离不开广大红十字工作者、志愿者的辛勤劳动和无私奉献。在此,我谨代表第七届理事会,向为

## 在省红十字会六届七次理事会上的讲话

郑继伟

感动人物”,通过积极作为,向社会传播了正能量,改变了人民群众对红十字会的印象。

我为我省红十字事业取得的优异成绩感到由衷的高兴和自豪。这些成绩的取得,是省委、省政府关心支持的结果,是全省红十字会系统辛勤努力的结果;更饱含着各位理事的心血付出,是大家团结协作、认真履职、无私奉献的结果。在此,我代表省红十字会第六届常务理事会向你们表示衷心的感谢!

这次会议的结束,标志着本届理事会即将完成历史使命,我也将不再担任红十字会的相关职务。红十字事业是一项崇高而伟大的事业,利国利民,需要薪火相传,永不间断。希望各级红十字会在党和政府的领导下,进一步改革创新,开拓进取,不断开创红十字事业发展新局面。要围绕中心、服务大局,切实做强、做优、做大核心事业,提高人道救助的专业水平,发挥好人道领域党和政府的助手作用。各位理事是开展红十字工作的重要力量,是推动红十字事业健康发展的坚强后盾。希望大家积极为红十



字工作献计献策,为红十字事业发展提供更多的支持与帮助。

我们相信,在各级党委、政府的坚强领导下,有各位理事的关心支持,有社会各界的积极参与,有广大红十字工作者和志愿者的共同努力,我省红十字事业一定会取得更大成就,为高水平全面建成小康社会作出更大贡献。

最后,感谢各位理事在我担任会长期间给予的大力支持与帮助。